

政府投资基金怎么用？新规来了

着力投早、投小、投长期、投硬科技

新华社北京1月12日电 (记者 魏玉坤)国家发展改革委等部门印发的《关于加强政府投资基金布局规划和投向指导的工作办法(试行)》12日对外发布,明确更好发挥政府投资基金引导作用,着力投早、投小、投长期、投硬科技,防止同质化竞争和对社会资本产生挤出效应,促进形成规模适度、布局合理、运作规范、科学高效、风险可控的政府投资基金高质量发展格局。

新华社北京1月12日电 商务部12日发布关于中欧电动汽车案磋商进展的通报。根据通报,双方将发布《关于提交价格承诺申请的指导文件》。业内人士指出,这意味着经过多轮磋商,案件实现“软着陆”。

通报指出,为落实中欧领导人会晤共识,妥善解决欧盟对华电动汽车案,中欧双方本着相互尊重的态度,进行了多轮磋商。双方一致认为,有必要向对欧盟出口纯电动汽车的中国出口商,提供关于价格承诺的通用指导,以便中国出口商可通过更加实用、有针对性且符合世贸组织规则的方式,解决相关关注。

为此,双方将发布《关于提交价格承诺

办法明确,政府投资基金投向领域应当符合国家生产力布局宏观调控要求,符合《产业结构调整指导目录》等国家级产业目录中的鼓励类产业,符合有经济布局优化和结构调整指引的具体要求,符合国家级发展规划及国家级专项规划、区域规划要求,支持省级重点产业和特色产业发展,鼓励有关行业企业加快技术更新换代,推动产业提质升级。

办法指出,政府投资基金不得有以下投资行为:通过名股实债等方式变相增加地方政府隐性债务;除设立方案明确可参与的并购重组、定向增发、战略配售外,从事其他公开交易类股票投资;直接或间接从事期货等衍生品类交易;为企业或项目提供担保;开展承担无限责任的投资。财政部、基金监管部门另有规定的从其规定。

办法要求,本办法印发前已设立的政

府投资基金投向领域不符合本办法要求的,以及同一地区同类基金较多、投资领域明显交叉重合的,应当依法依规及时调整并在存续期满后有序退出,同时在保障经营主体合法权益、维护市场秩序的前提下,鼓励相关基金整合重组。各级发展改革部门会同有关部门按照本办法和政府投资基金有关管理办法对政府投资基金开展投向评价。

中欧电动汽车案实现“软着陆”

双方将发布价格承诺指导文件,符合条件的中企可用价格承诺替代反补贴征税

申请的指导文件》,并在文件中确认,双方将秉持非歧视原则,根据世贸组织规则有关规定,对每一项价格承诺申请,适用相同法律标准,并以客观和公正的方式进行评估。

中国机电产品进出口商会有关负责人表示,中国电动汽车企业可依据指导文件内容提交价格承诺申请。欧委会承诺,将本着非歧视原则,采用统一标准对中国企

业提交的申请进行客观、公正审查,符合条件的企业可用价格承诺替代反补贴征税。

通报表示,这充分体现了中欧双方的对话精神和磋商成果。中欧双方有能力、有意愿,在世贸组织规则框架下,通过对话磋商妥善化解分歧,维护中欧及全球汽车产业供应链稳定。这不仅有利于中欧经贸关系健康发展,也有利于维护以规则为

基础的国际贸易秩序。

中国电商会认为,妥善解决欧盟对华电动汽车反补贴案,是中欧电动汽车上下游业界的普遍期待,有助于促进中欧相关产业链供应链的安全稳定,维护中欧经贸合作大局及以规则为基础的国际贸易秩序。中欧双方本着相互尊重和对话精神,经过多轮磋商,成功推动案件实现“软着陆”。



委屈巴巴的表情既治愈又解压 “哭哭马”意外走红 成爆款玩具

1月12日在浙江义乌市国际商贸城一区玩具销售区拍摄的“哭哭马”小马公仔玩具。

日前,在浙江义乌,一款被称为“哭哭马”的小马公仔玩具在网络上意外走红,成为新年以来义乌市场的爆款产品。市场经营户订单暴增,工厂紧急增加生产线应对需求。

本属瑕疵品的“哭哭马”,因其委屈巴巴的表情既治愈又解压,意外圈中网友,从普通公仔一跃成为爆款。目前,“哭哭马”每天订单数量近2万个。

新华社发(吕斌 摄)

一朵雪花也能变成点燃经济的火花

【巴渝论坛】

■新重庆-重庆日报评论员 王瑞琳

清代诗人吴秀良,曾以一句“雪后登临亦快哉”,记录他在重庆城口雪后登山的喜悦。今天的人们,仍在以各自的方式寻觅这份快意。元旦假期,你是否也是南川金佛山、武隆仙女山景区汹涌人潮中的一员?当假期暂歇,白雪依然覆盖着山峦,却掩盖不了巨大的经济热能。

这分热,彰显在你我“看雪”的热情中,更生长在不绝的政策暖意中。从2024年中央经济工作会议到2025年《政府工作报告》,“冰雪”一词早已嵌入顶层设计,又不断下沉至各地实践。前不久,重庆举行了一场新闻发布会,介绍今冬发展冰雪旅游的四大举措,包括

“打造冰雪旅游精品”“提质冰雪旅游消费”等,加码推动“冷资源”变为“热经济”。

相较于已经形成“微笑曲线”弧形冰雪产业链的北方地区,发展冰雪经济不在重庆的“舒适区”里。知其难而不避的选择背后,是重庆对南方冰雪消费市场潜力的大胆预判,更是对自身差异化发展路径的精准把握。重庆,有信心更有方法,让冰雪冷资源变成经济“热价值”。

信心,来自人无我有的优势。重庆拥有的,是北纬30度生物多样性,是高山绵延的立体气候,更是面向我国南方省市乃至整个东南亚地区的市场辐射力……这,都是重庆的“加分项”。信心,来自精雕细琢的业态。从专业滑雪到亲子戏雪,从温泉康养到民俗体验,重庆更善于以“小而美”的产品来满足游客多元化需求,创造兼具山城烟火与冰雪

浪漫的独特体验。

眼下,正是重庆发力冰雪经济的窗口期,也是实现今年经济社会发展“开门红”的关键期。寒假日益临近,亲子出游的热潮正在酝酿;春节也已不远,四面八方的游客即将到来。巴渝大地上的皑皑白雪,正化作点燃冬日经济的火种,化作刺激消费市场的热能。重庆更需要找准抓手,真正变“冰天雪地”为“金山银山”。

“金山银山”,藏在有新意的消费场景中。元旦假期,重庆武隆借冰雪资源跻身最热门景区,做对了什么?答案,或许就是“把雪地当成一个大的游乐场来打造,20多个项目一次性上新”——乘热气球俯瞰雪原、机车与马术混搭出雪上激情、沿着剧情探索“林海秘径”……诸多新奇玩法,打破“看雪”的传统边界。多元场景叠加、开放夜间滑雪,有效延

长游客停留时间,让冰雪体验从单一观光转向全时沉浸,带动住宿、餐饮等全链条消费。

“金山银山”,藏在全流程的精细服务中。释放场景的吸引力,离不开扎实的服务保障。扎实,体现在从游客需求出发破除痛点。比如,针对南方游客冰雪运动基础相对薄弱,可以推出教学引导、完善应急医疗;针对寒假亲子出游居多的客群画像,提前准备好育儿室、设计儿童游玩专区。越是客流增加,越要用数字手段提升出游效率,用暖心服务打造过硬口碑,争取变更多“过路客”为“回头客”,探索重庆冰雪经济的可持续发展之道。

凛冬时节,冰雪正好,窗口期稍纵即逝。当冷资源遇上热思路,一朵雪花也能变成点燃经济的火花。期待重庆闯出自己的“雪道”,让冰雪游成为今冬文旅市场的一道亮丽风景线。

“高新”资格被摘传递哪些信号

■余明辉

经济观察报近日报导,据不完全统计,2025年,超4300家企业被剔除出列,企业在列的企业提了醒。比如,一些企业在评上“高企”、享受红利之后,没有用心维护这一来之不易的“金字招牌”,不但未能实现科研经费投入增加或稳定,甚至大幅减少,或在科研费用构成上耍小聪明,企图在复核时蒙混过关——这些,都违背了“高企”认定的初衷和促进企业高质量发展的要义。因此,企业只有牢牢守住创新发展这条“生命线”,本本分分经营,才能既拥有“好名声”,又享受“好待遇”。

另一方面,“动态摘帽”也是向社会表明一个鲜明态度。支持高新技术企业,是支持真正舍得在创新上下苦功的企业。对企图钻制度空子、享受了红利却拿不出成果的企业,那就只能“请出列”了。正如有法律人士所言,这是一次标准不断提高带来的良性淘汰的集中爆发。此举既维护了“高企”制度的严肃性,也能促进真心搞科研的企业更坚定地走好高质量发展之路。

需要明确的是,这一批企业并非首批被摘牌企业。据不完全统计,2022年至2024年,全国高新技术企业资格取消的数量分别为706家、1758家、3935家。这说明,高新技术企业本来就要受到动态的管理与调整,有入选、有出列都是正常现象。

那么,出列的原因是什么?研发费用占比不达标是一个主要原因。众所周知,

上管理存在漏洞等因素,被摘牌也属情理之中。

超4300家企业被剔除出列,企业在列的企业提了醒。比如,一些企业在评上“高企”、享受红利之后,没有用心维护这一来之不易的“金字招牌”,不但未能实现科研经费投入增加或稳定,甚至大幅减少,或在科研费用构成上耍小聪明,企图在复核时蒙混过关——这些,都违背了“高企”认定的初衷和促进企业高质量发展的要义。因此,企业只有牢牢守住创新发展这条“生命线”,本本分分经营,才能既拥有“好名声”,又享受“好待遇”。

另一方面,“动态摘帽”也是向社会表明一个鲜明态度。支持高新技术企业,是支持真正舍得在创新上下苦功的企业。对企图钻制度空子、享受了红利却拿不出成果的企业,那就只能“请出列”了。正如有法律人士所言,这是一次标准不断提高带来的良性淘汰的集中爆发。此举既维护了“高企”制度的严肃性,也能促进真心搞科研的企业更坚定地走好高质量发展之路。

简言之,“动态摘帽”不仅是维护制度严肃性的刚性需要,更是促进企业高质量发展的内在需求。期待有关方面能够在不断完善的基础上用好用活这一制度,鞭策企业健康发展、行稳致远。



随着线上中介模式兴起,当前,大学生兼职家教出现“平台接单”的新形态。技术带来了便捷的信息归集,却也带来了新的权益保障问题:高额、预付的“信息费”成为标配,而一旦发生纠纷,提供信息的平台或中介往往迅速“隐身”,使大学生家教无处维权。

点评:构建健康家教市场生态,监管力量要及时介入。市场监管部门可自行或联合行业组织推出权责清晰的标准化电子劳务合同,引导交易双方使用,降低大学生的“识别成本”与签约风险。同时,大学生也要多留心平台资质,仔细审阅相关条款,主动保护自身权益。

“高效办成一件事”

国办发布今年首批重点事项清单

新华社北京1月12日电 (记者 王雨萧)国务院办公厅12日对外发布《“高效办成一件事”2026年度第一批重点事项清单》,包含个人和经营主体事项共13项。

记者了解到,新一批清单聚焦企业和个人全生命周期高频事项,既涵盖科技型企业创新政策扶持、知识产权保护、举办体育赛事活动等赋能发展的“大事”,也包含育儿补贴申领、灵活就业参保等贴近生活的“小事”,更有外籍来华人员办理电话卡、海船开航等服务开放的“新事”。

国务院办公厅关于印发《“高效办成一件事”2026年度第一批重点事项清单》的通知指出,统筹线上和线下政务服务渠道,因地制宜推进一批重点事项落实落细,持续优化已推出重点事项服务,推动政务服务从“能办”向“好办、易办”转变。要强化“高效办成一件事”理念,聚焦经营主体和群众关切,结合实际积极探索推出本地区本部门特色事项和高频服务,推动在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”。

截至目前,国家层面“高效办成一件事”重点事项清单已推出五批共55项,便民惠企清单持续扩容。



《“高效办成一件事”2026年度第一批重点事项清单》

美联储主席遭刑事调查

直言是因“没有遵从总统意愿”设定利率

据新华社华盛顿1月12日电 (记者 宿亮 闫洁)美国媒体11日报道,美国联邦检察官已对联邦储备委员会主席鲍威尔展开刑事调查,主要涉及美联储办公大楼翻修项目,以及鲍威尔是否就该项目规模向国会作虚假陈述。

此次调查涉及的翻修项目在2019年的最初预算为大约19亿美元,但因木材、钢铁和水泥等建筑材料成本大幅上涨,预算增至近25亿美元,被指搞“豪华装修”。

特朗普多次因美联储货币政策公开批评鲍威尔。针对翻修项目,特朗普多次提及工程“成本超支”,批评鲍威尔“无能”。鲍威尔去年6月接受国会质询时承认翻新项目支出超预算,但否认豪华装修指控。

“史无前例!”鲍威尔1日晚发表声明回应说,美国联邦检察官对相关指控都是“借口”,直言遭调查是因为美联储“没有遵从总统意愿”来设定利率。他表示,此次调查关乎美联储是否能够继续根据经济运行实际情况来设定利率,关乎美国货币政策的制定是否受到“政治胁迫”。

鲍威尔担任美联储主席后连续加息,特朗普2018年便开始公开指责鲍威尔,并与幕僚商讨解雇鲍威尔。去年再度就任美国总统后,特朗普曾多次尝试干涉美联储货币政策决议,批评鲍威尔降息时机太迟或降息幅度不够。

据美媒报道,特朗普政府还试图以“安插自己人”的方式进一步影响美联储决策。2025年8月,特朗普提名白宫经济顾问委员会主席斯蒂芬·米兰出任美联储理事一职。米兰出任美联储理事后,多次在美联储会上投出反对票,坚持扩大降息幅度。

有分析指出,特朗普政府试图通过“盘外招”影响美联储,可能导致外界担心美国货币政策受到政治压力影响,动摇市场对美联储政策的信心。

■新重庆-重庆日报评论员 殷博

1700多年前的西晋,发生了“天下荒乱,百姓饿死”的大灾。面对属下汇报,晋惠帝司马衷问出“何不食肉糜”。从此,这句话成了脱离群众生活、无视他人困顿的典型案例,被人不齿至今。

近日,堪称现代版的“何不食肉糜”出现了——演员同学晶在直播中透露儿子一家收入,称“就挣个几十万,无法维持家庭运转”,相关言论被网友质疑“哭穷”。

“就挣个几十万”“压力大”……这些对说话者本人来说,大概是真情流露的“心里话”。但这些话在大家听来,却显得格外刺耳、令人不适。

为什么?因为多少家庭辛苦一年,也难说挣到“几十万”。同学晶这番看似“哭穷”、实则“露富”的发言,精准戳中了公众的痛点与焦虑。至此,人们开始重新审视同学晶:原来,你不是我们熟悉的“山杏”“小草”“兰花”,而是有名有钱有身份的明星,既然你无法与我们共情,那我们也可以脱粉回踩。

事情,就这样从直播间里的聊闲嗑,发展成了引发全网关注的舆论热点,并最终让祸从口出的同学晶一败涂地。目前,同学晶的抖音、快手等平台账号被禁止关注,代言品牌宣布终止合作,就连“躺枪”的儿子也受到波及。

近年来,公众人物因为肆无忌惮发言而“翻车”的例子,大家已经见过太多。从李佳琦因79元眉笔言论被网友抵制,到不久前的张雪峰、户晨风被封禁,案例比比皆是。公众人物常年出现在公众的视野里,一言一行很容易被公众关注、被网络放大。因此,不论是同学晶,还是其他公众人物,都该爱惜自己的羽毛,以身作则,用实际言行维护自身形象。

同学晶错就错在,她忘了本。过去,她塑造的荧幕形象,是吃苦耐劳的农家女性,是坚强善良的女儿、母亲与妻子;如今,她留给人们的背影,是一身名牌、几处豪宅,收入不菲却仍在网上哭穷诉苦的女明星。如此对比,如此反差,让大家如何不反感?

作为具有一定影响力的人,公众人物需经常提醒自己:自身的正面言行会起到良好的示范作用,反之则可能毁掉事业与前程。同学晶作为一级演员、全网粉丝超2000万的“大V”,本应主动承担起传递正向价值观的社会责任。如今她“哭穷”的后果,是潮水退去、小舟搁浅,是人设塌房、经济受损。这,又怨得了谁?

1月11日晚,同学晶发文致歉,“我特别痛苦,我讨厌那个下意识里露出轻视的自己”。公众人物应当记住一条基本常识——守初心,不忘本,记得自己的来时路,才能走得更远。

同学晶错在忘了本